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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА РОЗМІР СТРАХОВОГО ТАРИФУ ЗІ
СТРАХУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

У статті розглянуто порядок розрахунку страхового тарифу в страху -
ванні професійної відповідальності. Визначено фактори, які впливають на роз-
мір брутто-тарифу та враховуються при обчисленні страхової премії за дого-
ворами добровільного страхування.

Ключові слова: страхування професійної відповідальності, страхова пре-
мія, брутто-тариф, нетто-тариф.

Постановка проблеми. Розрахунок розміру страхового тарифу є одним з
найважливіших етапів оформлення страхової угоди. Зва жаючи на особли вос -
ті договорів страхування професійної відповідальності, виникає необхідність
чітко визначити і згрупувати обставини, які впливають на розмір страхового
тарифу, та, в кінцевому підсумку, – на величину страхової премії, яку сплачує
страхувальник. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Порядок визначення страхово-
го тарифу розглядається в працях таких вітчизняних науковців, як
В.Д. Базилевич, О.Д Вовчак, О.О. Гаманкова, С.С. Оса дець та інші. Але увага
в основному приділяється опису структури брутто-тарифу із загальних (ризи-
кових) видів страхування без врахування специфічних рис страхування про-
фесійної відповідальності.

Постановка завдання. Завданням статті є аналіз процесу розрахунку
страхового тарифу зі страхування професійної відповідальності та визначен-
ня чинників, які впливають на його розмір.

Виклад основного матеріалу. Страховим тарифом є ставка страхової
премії з одиниці страхової суми або з вартості об’єкта страхування. Як відомо,
тариф, який враховується при визначенні страхової премії, називається брут-
то-тарифом і складається з нетто-тарифу і навантаження. Навантаження, в
свою чергу, містить витрати на ведення справи і прибуток страховика. Така
структура брутто-тарифу є економічно обґрунтованою, оскільки він повинен
бути достатнім для компенсації витрат на виплату відшкодування у разі
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настання страхової події і водночас покривати витрати на здійснення страху-
вання й забезпечувати певний прибуток для страховика.

Співвідношення між нетто-тарифом і навантаженням відрізняється для
різних видів страхування. Наприклад, при обслуговуванні індивідуальних
страхувальників, частка витрат на ведення справи буде вищою, ніж при укла-
данні договорів з корпоративними клієнтами. З цієї точки зору страхування
професійної відповідальності є змішаним видом, оскільки страхові поліси
можуть укладатись як з окремими професіоналами (приватними нотаріусами,
адвокатами, бухгалтерами), так і з юридичними особами, які надають відпо-
відні послуги в певній професійній сфері (аудиторськими фірмами, митними
брокерськими конторами, медичними установами).

Нетто-тариф розраховується фахівцями на основі математичних методів
та ймовірності реалізації страхової події, в той час як навантаження встанов-
люється з врахуванням фактичних витрат на ведення справи у попередніх
періодах. За добровільними видами страхування структура страхового тари-
фу встановлюється страховиком самостійно. Але це не стосується обов’язко-
вих видів, де законодавчо визначається максимальний розмір нормативу
витрат на ведення справи, зокрема:

- з обов’язкового державного страхування – 6% розміру тарифу;
- з інших видів обов’язкового особистого страхування – 15% розміру

тарифу;
- з обов’язкового страхування майна і відповідальності – 20% розміру

тарифу [3].
Впровадження цих обмежень має на меті стримування зростання цін на

види страхування, які є обов’язковими. Проте ці обмеження не стосуються
добровільних видів. Як зауважує О.О. Гаманкова, в українських страховиків є
схильність до завищення страхових тарифів, в основному за рахунок витрат
на ведення справи і прибутку, які за деякими видами страхування сягають 40-
50% брутто-ставки [2; 5, c.494]. У європейських країнах може спостерігатись
інша ситуація. Деякі страховики свідомо відмовляються від отримання при-
бутку, а витрати на ведення справи покривають за рахунок інвестиційних
доходів, тому брутто-тариф дорівнює нетто-тарифу. Це є одним з методів кон-
курентної боротьби і засобом залучення більшої кількості клієнтів. Проте він
може мати негативні наслідки для страховика у вигляді неможливості сфор-
мувати належні страхові резерви для покриття витрат, пов’язаних з майбутні-
ми виплатами.

В Україні страхування професійної відповідальності передбачено як в
обов’язковій, так і в добровільній формі. Особа, якій потенційно може бути
заподіяно майнову, фінансову шкоду або шкоду здоров’ю (життю) в результа-
ті помилки професіонала, зацікавлена в тому, щоб у разі виникнення збитків,
вони були відшкодовані. Характеристику вчинків професіонала, які можуть
призвести до заподіяння збитків, представлено у табл. 1.
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Таблиця 1.
Характеристика причин виникнення відповідальності

за шкоду, яка може бути заподіяна професіоналом третій особі [7]

Ймовірність настання страхової події, на відміну від інших видів страху-
вання відповідальності, залежить від професійних характеристик страхуваль-
ника, його рівня знань, досвіду, навичок, особистих якостей (уважності, педан-
тичності, акуратності), інколи навіть ділової інтуїції. Це зумовлює особливий
підхід до розрахунку страхового тарифу при укладанні страхового договору.
Як правило, страховик встановлює базовий річний страховий тариф, який
корегується на відповідні підвищувальні або знижувальні коефіцієнти. До
них належать [4]:

1. Коефіцієнт, який враховує стаж роботи страхувальника.
2. Коефіцієнт, який враховує обсяг власного покриття страхувальни-

ком (розмір безумовної франшизи за кожним страховим випадком).
3. Коефіцієнт, який враховує багаторазовість укладання страхового

договору.
4. Коефіцієнт, який враховує наявність/відсутність виплат страхових

відшкодувань за раніше укладеними страховими договорами.
5. Коефіцієнт, який враховує наявність позовів, пред’явлених страху-

вальнику третіми особами в зв’язку з припущенням службової помилки.
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Термін Зміст

Дефект Вада, хиба, недолік, пошкодження

Легковажність Необачність, бездумність, несерйозність  

Недогляд

Помилка, допущена через неуважність, недосвідченість;
відсутність належної турботи, піклування про когось;
недостатній догляд, недбайливе, невміле ставлення до
чогось  

Необачність Нерозсудливість; легковажність; виявлення
необережності у своїх діях без думки про наслідки

Обман Брехливі обіцянки, вчинки, дії тощо; невідповідність
істині

Помилка
Неправильність у підрахунках, написанні слова;
неправильність у діях, вчинках; некоректний результат
дії  

Халатність

Несумлінне ставлення до чого-небудь; недбалість; у
кримінальному праві – невиконання або незалежне
виконання посадовою особою, штатним працівником
своїх обов’язків, що завдає суттєвої шкоди державним і
суспільним інтересам



6. Коефіцієнт, який враховує метод підтвердження факту настання від-
повідальності страхувальника (повідомлення, рішення суду).

Цей перелік коефіцієнтів не є вичерпним, оскільки кожний стра ховик
може встановити власні критерії, що впливатимуть на розмір страхового тари-
фу зі страхуванні професійної відповідальності. Зважаючи на наявність кори-
гуючих коефіцієнтів, страхова премія визначається за формулою:

Р = S * R * К1 * К2 * … * Кn ,             (1)
де Р – сума страхової премії,
S – страхова сума,
R – базовий страховий тариф (у %),
К1, К2, …, Кn  – коригуючі коефіцієнти.
Отже, при визначенні страхового тарифу зі страхування професійної від-

повідальності враховується не лише ймовірність настання страхового випад-
ку, а й низка суб’єктивних факторів, які впливають в бік збільшення або змен-
шення базового страхового тарифу.

Висновки. З метою спрощення актуарних розрахунків та збільшення
привабливості послуги зі страхування професійної відповідальності, на нашу
думку, доцільно скоротити чисельність критеріїв, що визначають розмір стра-
хового тарифу, оскільки більшість з них не відображають реальної вірогіднос-
ті реалізації ризиків, що визнаються страховими подіями.
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